

Предлагаем познакомиться с воспоминаниями ветеранов Новоуральска из местных газет. Рассказываем о младшем сержанте **АФАНАСИЕ СТЕПАНОВИЧЕ МЕЖАКОВЕ** (15.01.1920 - 31.03.2006).

Межаков Афанасий Степанович (Стефанович) родился 25 января 1920 года в селе Кузькино, Чернянского района, Белгородской области. Был награжден орденом Отечественной войны I степени, медалью «За отвагу».

ДО САМОЙ СМЕРТУШКИ



В комнате - неприхотливая обстановка: выдавшая виды мебельная стенка, старенький телевизор. На журнальном столике - стопки разнокалиберных упаковок с лекарствами. В балконную дверь нескромно ломится радостное весеннее солнце. Не разделяет этой весенней безудержной радости Афанасий Степанович Межаков: возраст, болячки одолевают. Из дома старается не выходить: «Боюсь упасть и разбиться. Кому я тогда нужен?!».

Говорит, что не зря землю топтал. Много сделано. В свое время и тяжелую ношу фронтовую выдюжил.

... Война рядового Межакова застала на границе с Польшей: их, солдат срочной службы, с Дальнего Востока как раз перебросили на Украину Правда, не обошлось без казуса. Писарь, готовивший

характеристики, в документе на Межакова написал, дескать, его мать сидит по линии НКВД. Ошибка вскрылась, когда зачитывали характеристики. «Словно обухом по голове ударили Пятно на всю жизнь», - расценил случившееся 20-летний парень. Чтобы исправить оплошность, послали запрос по месту жительства родителей - в Белгородскую область. Видимо, правду удалось восстановить, потому что препятствий солдату больше не чинили. И поначалу определили строить мастерские для нашей авиации. Но вскоре Межаков попал в службу связи воздушного наблюдения и оповещения. Дежурили с товарищами по очереди: кто-то - у телефона, Межаков - на наблюдательной вышке. Следили за небом. Сообщали о налетах противника.

Когда им на смену прислали девчат, они двинулись дальше. Пути-дороги фронтовые привели к Сталинграду. Здесь, признается мой собеседник, попали в настоящую мясорубку. Враг беспрестанно бомбил город. Афанасия Межакова приставили к 85-миллиметровой пушке. Ночью не мог заснуть: в ушах гудело и звенело от мощных выстрелов. По-видимому, именно там, на фронте, он начал терять слух.

Войну Афанасий Степанович закончил в Венгрии, недалеко от озера Балатон. 15 мая в левую грудь бойца угодили одна за другой две пули.

После госпиталя и демобилизации солдат вернулся на



родину - в районный центр Чернянку, к родителям. Здесь повстречал будущую супругу Варвару Ивановну, с которой прожили 53 годочка, вырастили троих сыновей. Глава семьи без дела не сидел - сколько себя помнит, работал в колхозе. И землю пахал, и урожай убирал. Трудился, как выражается сам Межаков, до самой смертушки.



- Один год, - вспоминает ветеран, - сено скирдовали. На обед хотели спуститься. Да лесенка завалилась. И мы, шесть мужиков, упали. Здорово побились...

Память о том роковом падении живет теперь в спине: она плохо разгибается и при смене погоды сильно досажает. В 1980-м Межаков вышел на пенсию, посвятив себя личному хозяйству - корова, теленок, овцы и куры требовали много сил и времени... Афанасий Степанович проводил жену в мир иной. И разом осиротел. Решил к сыну в Новоуральск перебраться. Дом племяннику отдал. Захватил кой-какую одежду - так с одним чемоданчиком и приехал.

Заботились о старике невестка с сыном (детей им Бог не дал).

- Я у них - великовозрастный ребенок... - шутил Афанасий Степанович.

Апакшина Ж. До самой смертушки / Жанна Апакшина // Нейва. - 2005. - 5 апр. - С. 4 : фот.

Милованов Д.Д. О Межакове Афанасии Степановиче [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://xn--11aeji.xn--b1aew.xn--p1ai/document/19388188> (дата обращения: 22.10.2020).